
Лекція 3. Що потрібно для успішної діяльності: IQ, емоційний інтелект, 

мислення, розум, довіра? 

 

У продовження попередньої лекції, зазначимо, наше завдання – стати зрілими 

особистостями, а для цього нам потрібно так налаштувати своє мислення, щоб можна 

було змінити наші ключові переконання. Нам варто так вплинути на себе, щоб у 

результаті ми мали інші ключові переконання, які б обумовлювали інші автоматичні думки, 

які б викликали у нас інші емоції, і, зрештою, призводили б до іншої поведінки, яка була б 

продуктивнішою та успішнішою, передовсім — в освітній діяльності. 

Основним нашим інструментом у самозміні буде інтелект (або мислення), тому ми 

більш предметно зупинимось на цій проблемі й розглянемо, чим відрізняється розум від 

інтелекту та мислення, як співвідносяться ці поняття. Серед науковців не вщухають 

дискусії, що розуміти під інтелектом. Традиційний спосіб оцінювати інтелект через IQ 

(коефіцієнт інтелектуальності) не дає можливості достатньо точно визначити майбутні 

досягнення особистості. Саме тому почали досліджувати інші способи виміряти розумові 

здібності людини. Приміром, відомий дослідник інтелекту Роберт Стернберг, усвідомивши 

обмеженість вимірів IQ, запропонував виділяти три складники у розумових здібностях 

людини: 1) аналітичний інтелект (абстрактне мислення); 2) творчий інтелект (створення 

нових ідей); 3) практичний інтелект, який допомагає нам в соціальній взаємодії. 

Останнім часом дуже голосно говорять про емоційний інтелект, ведуться дискусії. 

Загалом, емоційний інтелект окреслюють як уміння визначати емоції інших та розуміти 

власні емоційні стани. Але такого визначення недостатньо, аби усвідомити значущість 

емоційного інтелекту в нашому житті. В рейтингу навичок, необхідних для успішної 

кар'єри, складеному на Всесвітньому економічному форумі в Давосі у 2016 році, емоційний 

інтелект посідає шосту позицію. Що таке емоційний інтелект? Емоційний інтелект – це 

передусім уміння мотивувати себе, уміння здійснювати саморегуляцію своїх емоцій, уміння 

розуміти емоції інших і вибудовувати взаємодію з людьми. Якщо ми проінтерпретуємо 

емоційний інтелект у такому ключі, тоді стає зрозумілим, наскільки він важливий. Оскільки 

без саморегуляції власних емоцій, без мотивування себе не буде ніяких досягнень. У 

такому разі емоційний інтелект стає доволі значущим, бо у нашому повсякденному житті 

не так вже й багато ситуацій, де необхідно застосовувати наш IQ, а от регулювати свої 

емоції, мотивувати свою діяльність нам доводиться майже щодня. З огляду на 

вищевикладене, емоційний інтелект набуває все більшої ваги в нашому житті.  

Важливо розуміти співвідношення понять «мислення», «інтелект», «розум». 

Традиційно вважали, що мислення – це базова категорія, що характеризує розумові 

здібності. Мислення проявляється у двох речах: 1) відобразити світ у своїй свідомості, 

створити ментальну карту реальності; 2) змінити цей світ, спершись на ментальну карту. 

Отже, розум людини спрямований на те, щоб відобразити цей світ і розв'язувати 

проблемні задачі, що постають в нашому житті. Інтелект є певним стилем пізнання цього 

світу, це спосіб організації нашого сприймання. Інтелект буде конструювати ту модель 

світу, що ми її створюємо у власній свідомості. Інтелект обумовлюється особливостями 

сприймання та запам'ятовування.  



Постає запитання: «А що ж таке тоді «розум»?» Розум – це інтелект + ще щось. До 

прикладу, можна бути інтелектуальною людиною, але нерозумною. Таким є персонаж 

професора Німнула із мультфільму «Чіп і Дейл: Бурундучки-рятівнички». Професор 

займається винахідницькою діяльністю, створює надзвичайно цікаві механізми, які роблять 

дивовижні речі, але загальний образ цього персонажу – дурень дурником. Як же так? Він 

дуже інтелектуальний: його спосіб сприймання і запам'ятовування дозволяє йому 

створювати всілякі механізми, але з іншого боку – загальний образ його дурнуватий.  

Розум – це не лише здатність пізнавати і змінювати світ, це ще й цінності, тобто на 

що спрямовані ваші зусилля: на творіння чи на руйнацію? Розум також включає емоції, 

тому що розумна людина здійснює саморегуляцію своїх емоцій, вона вміє мотивувати свою 

діяльність на позитивні зрушення, й, нарешті, – уява і воля (творчість і воля, щоб 

здійснити зміни). Отже, розумна людина (мудра людина), крім абстрактного мислення, має 

ще багато важливих речей, які дозволяють їй бути позитивною рушійною силою і в своєму 

житті, і в житті суспільства. 

Таким чином, коли ми говоримо про розвиток критичного мислення, то ми 

говоримо про розум в цілому, про розвиток розуму людини: і її абстрактного мислення, і її 

емоційного інтелекту, і її уяви (творчості), і її позитивних цінностей.  

Як приклад хотілось би навести результати опитування різноманітних аудиторій, з 

якими працював. Я завжди запитую, чи довіряють вони людям (маються на увазі не 

близькі родичі). Переважна більшість (80-90 %) не довіряють людям. Який висновок ми 

можемо зробити із такого, здавалось би, дрібного факту? Спитаймо себе, який емоційний 

досвід отримали люди, якщо вони не довіряють іншим? До чого це призведе в 

майбутньому? Як можна схарактеризувати суспільство, в якому такий високий показник 

недовіри? І, нарешті, чим це спричинено?  

Спробуємо поміркувати над цими запитаннями. По-перше, якщо люди не довіряють, 

то напевно вони отримали негативний досвід від інших у своєму житті, тобто їх соціальний 

досвід був зі знаком «-». Соціальна взаємодія здебільшого спричиняла в опитаних 

негативні емоції, саме тому вони очікують від майбутньої взаємодії з іншими лише 

негативу. Як можна схарактеризувати державу або суспільство, де такий високий 

показник недовіри? Безумовно, що це або тоталітарне, або посттоталітарне суспільство, 

тобто країна має державу, яка ігнорує інтереси своїх громадян, а тому нічого доброго від 

неї не очікують. 

Наступне питання: до чого це призведе у майбутньому? Якщо ми не довіряємо 

людям, то ми не будемо співпрацювати. Якщо ми не будемо співпрацювати, то що за цим 

послідує? Відсутність будь-яких вагомих досягнень. Якщо ми подивимось на вагомі 

досягнення людства, то побачимо, що вони завжди є результатом спільної праці 

(співробітництва). А якщо ми не довіряємо людям та відмовляємось від співробітництва, то 

не буде ніяких вагомих досягнень. Ця невеличка вправа наочно показує, які можливості 

дає критичне мислення для осмислення, хто ми є і що на нас очікує. 


